

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СОЦИОЛОГИЯ КАК УЧЕБНО-НАУЧНАЯ ДИСЦИПЛИНА

**Силласте, Галина Георгиевна.** Экономическая социология : учеб. пособие / Г. Г. Силласте. – М : ИНФРА-М, 2012.

Экономическая социология – одна из наиболее плодотворно разрабатываемых областей современного социологического знания. Ее теоретический дискурс является «повесткой дня» обширного количества научных публикаций, которые укрепляют позиции экономической социологии как учебной дисциплины. И в этом смысле специализированное учебное пособие Г. Г. Силласте представляет собой, безусловно, значимый интеллектуальный продукт, который повышает статус экономической социологии в системе подготовки не только социологов, но и специалистов экономического профиля. Широта авторского подхода к предмету экономической социологии, определяемого через социальные отношения в сферах труда, собственности, производства, распределения, обмена и потребления, а также социальные последствия их развития, дает возможность студентам постигнуть, освоить специфику социологического анализа явлений и процессов, протекающих в экономике.

Тематические рамки учебного пособия позволяют исследовать актуальные проблемы взаимосвязи экономической и социальной сфер российского общества. Социологическая палитра анализа трансформации социальной структуры, становления базовых экономических институтов, социального механизма развития сферы экономики убедительно демонстрирует необходимость социологической экспертизы экономических преобразований, их социальных издержек. Несомненным достоинством такого анализа представляется учет особенностей профессионального образования будущих экономистов и финансистов. Прикладной аспект содержания учебного пособия отразил творческий результат многолетнего преподавания автора и возглавляемой им кафедры социологии Финансового университета при правительстве Российской Федерации. Во всех узловых темах раскрывается специфика проявления социального в финансово-банковской сфере. Рассмотрены современные проблемы функциони-

рования этой сферы – риски и структура социальных конфликтов, банкротство и последствия отрицания социальной сущности денег, специалисты финансово-банковской сферы как представители среднего класса и их профессиональная мобильность.

Без сомнения, социологическую картину видения экономической жизни российского общества углубляет отражение в ней гендерной асимметрии в экономике и гендерного подхода к анализу социальных процессов. Автор известна как признанный специалист по социальным проблемам женщин. И ее компетентность в данной области, проявившаяся в анализе гендерной дискриминации на рынке труда, – еще одна привлекательная сторона данного пособия.

Следует заметить, что предлагаемая книга является вторым, переработанным и дополненным изданием. В ней углублена и приращена методологическая база социологического анализа экономической сферы. В представленном традиционном блоке истории становления экономической социологии на Западе и в России заострены дискуссионные моменты, в частности связанные с разнообразием точек зрения отечественных социологов на предмет экономической социологии. Более полную социологическую интерпретацию получила категория собственности. Новый аспект анализа увязан с эволюцией института собственности в России, его влияния на экономическое сознание и поведение социально-профессиональных групп.

В рассмотрении процессов трансформации социальной структуры включена бедность как социальное явление рыночной экономики. Автор, применив междисциплинарный подход к анализу универсальности и относительности природы бедности, дала комплексную характеристику этому явлению рыночной экономики, включая обуславливающие его факторы, социально-структурный срез, разнообразие показателей измерения бедности и исследование российского профиля бедных.

Новые содержательные характеристики получило осмысление социального механизма развития сферы экономики и финансов. В нем актуализирована проблема социального управления, предложены методология ее изучения, статистические и социологические

инструменты измерения социального управления и его последствий. Социокультурный блок социального механизма экономики, рассматриваемый через процесс адаптации личности к изменяющимся условиям жизни, пополнился изучением новых форм адаптации, таких как эконоцид, фриланс, дауншифтинг. В целом подобное расширение «интервенций» социологического подхода к анализу экономической сферы отражает динамичное развитие теоретико-методологических основ экономической социологии.

Учебное пособие отличается не только своеобразием авторской теоретической рефлексии, но и наличием интересной статистической и эмпирической фактуры. Практически все излагаемые положения, выводы проиллюстрированы обширными данными результатов социологических исследований, скрупулезно собранной фактической информацией, что делает учебный материал увлекательным, аргументированным и ясным для понимания.

В структуре пособия представлено методическое сопровождение работы со студентами по освоению дисциплины «Экономическая социология», контролю знаний. Разработанные вопросы к дискуссии, практические задания обеспечивают интерактивный характер процесса обучения, служат основой для стимулирования научно-исследовательской работы студентов. Все виды самостоятельной работы студентов – от социологических опросов до публичной защиты результатов исследований – сориентированы на творческий комплексный анализ социально-экономических процессов и явлений в условиях рыночной экономики, что отвечает заявленным в пособии целям и задачам дисциплины. Хотя, как представляется, база эмпирического материала позволяет идти дальше в разработке творческих, интерактивных заданий для студентов, в первую очередь case-studies как наиболее эффективного метода развития познавательной активности.

Резюмируя характеристику предложенного учебного пособия, можно с уверенностью утверждать, что оно представляет собой высокопрофессиональный и содержательный труд, который дает системное научное знание о дисциплине «Экономическая социология».

***Е. В. Бирченко***